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ULTRAFEN

Liselere Hazirlik

1. Asagida kenar uzunluklari bilinen ve agirliklari ayni olan X ve Y cisimleri verilmistir.

X Y

Bu cisimler sirayla K ve L kenarlari lizerine koyulursa, zemine yapacaklari basincin, ilk durumda yaptiklar
basinca gore degisimini gosteren grafik asagidakilerden hangisidir?

A) K kenari L kenari B) K kenari L kenari
Basing degisimi Basing degisimi Basing degisimi Basing degisimi
X 5 - X 5 X 5
S S € IS
7 7 7 iz
O O O O
C) K kenari L kenari D) K kenari L kenari
Basing degisimi Basing degisimi Basing degisimi Basing degisimi
Y 5 Y k5 Y 5 X 5

2. Aylin, Sevval ve Riveyda farkl yogunluktaki F, E ve N sivilarini kullanarak baslangicta manometre kollarindaki sivi basinglar esit
olan sekildeki U¢ duzenegi kuruyor. Ucuna balon gegcirilmig bir huniyi plastik bir boru yardimiyla manometrenin ucuna baglayarak
sivilarin tabanlarina daldirniyorlar ve manometre kollari arasindaki sivi seviyesi farkini dlgliyorlar (Sivilarin konuldugu kaplar 6zdes
ve sivilar ayni yuksekliktedir).

E i

Aylin, Manometre Kkollari Sevval, Manometre kollari Ruveyda, Manometre kollari
arasindaki  sivi  seviyesi arasindaki sivi  seviyesi arasindaki  sivi  seviyesi
farkini 15 cm buluyor. farkini 12 cm buluyor. farkini 9 cm buluyor.

Buna gore;

I.  Sivilar arasindaki yogunluk siralamasi F > E> N dir.

IIl. ilk durumda Riiveyda’nin kullandigi N sivisinin kabin tabanina yaptigi basing en biiyiiktir.

lll. Sevval E sivinin yarisini kullanarak deneyi tekrar ederse manometre kollari arasindaki sivi seviyesi farkini 6 cm bulur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz! B) lvell C) Ivelll D) Il ve lll
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3. Tahsin Ogretmen agagida islem basamaklari verilen deneyi yapiyor.

Sicak su eklenip Delikli tipa
alkalaniyor.
¢ y! Cam boru N >
1. adim 2.adim 3.adim 4.adim

1.adim : Erlenmayere sicak su ekleyip ¢alkaliyor. Eklenen suyu bagka bir kaba bosaltiyor.

2. adim : Erlenmayere delikli tipa takiyor. Tipanin delik kismina iki ucu agik cam boru gegiriyor.

3.adim : Erlenmayeri ters cevirip, oda sicakliginda su dolu olan legene daldiryor.

4. adim : Legendeki suyun erlenmayere doldugu goézlemleniyor. Bir stire sonra erlenmayerdeki su seviyesi sabit kaliyor.
Sadece bu deneyle ilgili olarak;

I. Erlenmayere sicak su eklendikten sonra erlenmayer igindeki hava basinci azalmistir.

Il. Deneyin yapildigi ortamdaki acik hava temas ettigi ylzeylere basin¢ uygulamistir.

lll. Erlenmayerdeki su seviyesi sabitlendiginde agik hava basinci ile le§endeki sivi basinci egitlenmistir.
Yukaridakilerden hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) lvell C) llvelll D) I, lvelll

4. Afrika'nin sicak iklim bdlgelerine uyum saglamis tilkiler ile 5. Arda, basing konusunda yapti§l bir arastirma sonucu

kutup iklimine uyum saglamis tilkiler Turkiye'ye getiriliyor. asagidaki deneyi yapmistir.
Bilim insanlari tilkilere takip cihazi takiyor ve tilkiler dogaya
saliniyor. Deney Asamalari:
Cam st sisesinin ust kismina haslanmis, kabugu soyulmus
Canli sayisi Canli sayisi kati yumurtay! sekildeki gibi yerlestiriyor ve yumurtayi
A kaldirip, sise icerisine kagdit parcalarini yakarak koyuyor.
= = Gozlem:
_/ > > Yanma islemi ile birlikte yumurtanin sisenin igine girdigini
£ £ goruyor.
g g B 2%
-
o N o N Kati yumurta a
Aftilkileri B tilkileri T
5 yil igerisinde takip cihazlarindan gelen sinyaller dikkate @ .
alinarak tilkilerin sayisindaki degisimi gosteren grafikler g > St sisesi
yukaridaki gibi olusturuluyor. Q
g o AIREETT | Yanan
Buna gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur? § cllidezirzlelil Kibrit
e
A) Atilkilerinin Greme sansi azalmis, yasama sansi artmistir. n
o ) 9 Yapilan bu deney ve gézleme gore;
B) Btilkilerinin yasama sansi azalmig, Greme sansi artmistir. % . Acik hava basinci etkisini gézlemlemistir.
C) A tilkileri bulunduklari bélgeye B tilkilerinden daha fazla IIl. Yanma islemi sonucu sise icerisindeki gaz basinci
adapte olmuglardir. artmistir.
D) B tilkilerinin sayilarinin azalmasi yapay segcilim ile lll. Yanma islemi sonucu yumurta lzerine etki eden acik
gerceklesmigtir. hava basinci degeri azalmigtir.

Verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivelll
C) llvelll D) I, 1lvell
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6. Bezelyelerde sari tohumun yesil tohuma baskin oldug
bilinmektedir. |ki heterozigot (melez) sari bezelye
caprazlaniyor.

Caprazlama sonrasinda olusan yavru dollerle ilgili

olarak;

Miray :“Yavru dollerde baskin gen bulunma olasiligi %25
dir”.

Ebral :*Yavru dollerin sari olma olasiligi %75 dir”.

Esila : “Yavru déllerde cekinik gen bulunma olasihgi %75
dir”.

Ogrencilerden hangisinin ifadesi yanhstir?

A) Yalniz Miray B) Miray ve Esila

C) Ebral ve Esila D) Miray, Ebral ve Esila

7. A\ -[] ile Y- ayni karakter 6zelligini belirleyen

genlerdir.

Buna gore asagida verilen genotiplerden hangisinde
cekinik genlerin fenotipte etkisini gosterme ihtimali

vardir?
A A A 5l A
D) A Y

< % @

Ultra LGS - deneme serisi

8. Tamami suile dolu olan sekildeki kabin K, L, M ve N noktalari
asagida verilmistir.

K

Buna gore sivi basinglari ile ilgili olarak agagidakilerden
hangisi séylenemez?

A) Sivi basinglarinin siralamasi K> M = N > L seklindedir.

B) Ayni derinlige sahip daha yogun bir sivi kullanilsaydi en
fazla basing artisi L noktasinda gorGlirdu.

C) M ve N noktalarina uygulanan sivi basinglarinin yénu
zittir.

D) Esnek, i¢i hava dolu bir balonu L noktasindan M
noktasina dogru indirdikge balonun hacmi azalir.

I —— 3
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Tdm kalitsal bilgiler DNA UGzerindeki ....... E- I lerde
sifrelenmis olarak kayitlidir. DNA hiicre bélinmesi esnasinda
kisalip kalinlasir. Bu haldeki DNAya ........ b...... adi verilir.

9.

....... C........ ler bir araya gelerek genleri olusturur.
( SINEM ) ( HANDE )
a- Gen a- Kromozom
b- Kromozom b- Gen
c- Nukleotid ) e Nukleotid )
(" ELIF ) ( MERVE )
a- Gen a- Gen
b- Organik baz| |b- Hlcre
\c- Niikleotid ) (¢- DNA )

Tahsin Ogretmen 6grencilerin her dogru cevabina 1 puan
vermistir.

Buna gore ogrencilerin puanlari
hangisinde dogru olarak verilmistir?

asagidakilerin

SINEM HANDE ELIF MERVE
A) 3 1 2 2
B) 1 2 3 1
C) 2 1 3 2
D) 3 1 2 1

10. Asagidaki tabloda Rabia, Efe ve Yigit'in yasadigi sehirlerde
21 Haziran tarihlerinde gece ve glindiz sureleri verilmigtir.

Sehir Glndiz (saat) Gece (saat)
Rabia’nin ya§ad|g| 15 9

sehir

Efe’nin yasadigi
sehir 18 6

Yigit'in yq§ad|g| 7 17
sehir

Buna gore;

I. Rabia, Kuzey Yarim Kire'de yer alan bir sehirde
yasamaktadir.

Efe’nin yasadidi sehir, Rabia’nin yasadigi sehre gére
daha kuzeyde yer alir.

lll. 21 Haziran'da Yigit kis mevsimini yasar.
ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) lvell
C) llvelll

B) lvelll
D) I, 1lvell
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Elif : “Dunya’daki en sicak ulkeler, Ekvator Bélgesi'nde yer alir”.

Deniz : Kirsehir'deki yogun kar yagisi, cok sayida kazaya sebep oldu”.

Kadir : “Kegidren'de yaklasik 15 dakika etkili olan saganak yagis nedeniyle yollar sular altinda kaldi".
Beril : “Mugla’da yazlar sicak ve kurak, kislar ilik ve yagishdir”.
Eyliil : “Turkiye’de en soguk gin Agrr’da 13 Ocak 1940’ta -43,2° olmustur. TUrkiye’'nin en soguk ve en uzun kisi Agri’da geger”.

Sinemis : “Yurdumuz, yarindan itibaren Balkanlardan gelen algak basing etkisi altina girecek”.

Ogrencilerin verdigi 6rnekleri iklim ve hava olayi olarak siniflarsak asagidakilerden hangisi dogru bir siniflama olur?

iklim Hava olayi
A) Sinemis, Kadir, Deniz Beril, Eyll, Elif
B) Elif, Beril, Eyltl Deniz, Sinemis, Kadir
C) Sinemis, Beril, Elif Deniz, Kadir, Eylul
D) Elif, Beril, Kadir Sinemis, Deniz, Eylul

Tarik Ogretmen DNA molekiiliniin bir bdlimiiniin eglenmesini yandaki
gibi modellemistir.

Bu modelde 1. ve 2. zincirler eski zinciri gosterirken, 3. ve 4. zincirler
eslenme sureci sonundaki yeni zincirleri gostermektedir.

Bu DNA modelinde K, L ve M béliimlerine sirasiyla agsagidaki hangi
semboller yerlestirilmelidir?
( Her sembol bir niikleotidi temsil etmektedir)

A O A Y B A
o A [ O D[]

Yesil ve sari bezelyelerin genotip ¢aprazlamalari asagida 14. Vedat, mutasyon konusu ile ilgili asagidaki bilgi ve 6rnegi
verilmistir. vermistir.

Bilgi:Mutasyon, DNA'daki baz diziliminde ve kromozomlarda
cesitli sebepler sonucu meydana gelen degisimlerdir ve her
zaman kalitsaldir.

SS x ss Ss x ss

Ornek:Cuha bitkisinin farkli sicakliklarda yetistirildiginde

§ farkli renkte cicek olusturmasi.
Buna gére asagida verilen bilgilerin hangileri dogrudur? ¢
(S: Sari renk bezelye s: Yesil renk bezelye) £ Vedat'in verdigi bilgi ve 6rnege gore asagidakilerden
2 hangisi séylenebilir?
A) I. kisimdaki caprazlama ile olusabilecek bezelyelerin -
genotip gesitliligi, 1l. caprazlama ile olusabilecek A) Mutasyon ile ilgili verdigi bilgi kisminin tamami dogrudur.
bezelyelerin genotip gesitliliginden fazladir. 9 i . o
} ) ) = B) Ornek olarak verdigi olay adaptasyona aittir
B) Il. kisimdaki caprazlama ile olusabilecek bezelyelerin i
fenotip gesitliligi, 1. ile aynidir. > C) Mutasyon ile ilgili verdigi bilgide "hi¢bir zaman kalitsal
C) Il. kisimdaki caprazlama ile olusabilecek bezelyelerin degildir” derse bilgi tamamen dogru olur.
genotiplerinin gekinik olma orani, melez olma orani ile D) Ornek bdlimii yanlistir ve bu bdlime radyasyona maruz
aynidir. kalan annenin alti parmakli bir gocuk diinyaya getirmesi
D)I. ve Il. kisimdaki caprazlama ile olusabilecek olayini 6rnek olarak verirse 6érnek bolimu dogru olur.

bezelyelerden S geni tasiyanlar, farkli fenotipdedirler.

I — 4]



15. Yapilan bir arastirmada bir koyunun klonlanma olayi asagidaki gibi ifade edilmistir.

16.

17.

Yumurta hicresi  Yumurta  Cekirdek
alinan koyun hiicresi cikariliyor

0 -
3 Cekirdegi alinmis
hucre ile DNA Taslyici koyun Klonlanmis kuzu
kaynagtlrlllyor

) _ Hucre sayisi
Meme hucresi  Meme  DNA / arttirihiyor
alinan koyun hiicresi  aliniyor

‘\:fﬁ—»g@

Elde edilen klon kuzu igin;

I. C koyunu ile farkli niikleotid dizilimine sahiptir.
Il. Akoyunu ile ayni DNA yapisina sahiptir.

lll. B koyunu ile ayni ¢esit nlikleotidlere sahiptir.
Verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llve lll D) I, Il ve lll

Asagida K, L ve M bdlgelerinin basing 6lgiim degerlerini gosteren civa dolu barometre gorselleri verilmistir.

Bosluk Bosluk Bosluk

50 cm
68 cm

I

Bu bolgeler arasinda meydana gelebilecek riizgarin yoni hangi segenekte dogru verilmistir?

I 74 cm

A) L—>K B) K—>M C)L—»M D) M—»K

Asagida dinya uzerinde bulunan X, Y ve Z bolgelerinin bazi dzellikleri verilmistir.
X :21 Aralik tarihinde en uzun gece yasanir.
Y :21 Mart'ta sonbahar mevsimi baslar.

Z : 21 Haziran tarihinde Gunes isinlari kuzeyine dik agl ile gelir.
Verilenlere gore X, Y ve Z bolgelerinin Diinya lizerindeki konumlar1 asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B) C) D)




18. Dulnya Uzerinde farkli yarim kirelerde meydana gelen gece
slresi ve zaman grafigi verilmistir.

Gece siresi
A
A - Gece
Gece
- : » Zaman
L T M

A grafigi Kuzey, B grafigi Gliney Yarim Kiire'deki gece
siirelerinin degisimlerini gosterdigine gore asagida
yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) M ani Kuzey Yarim Kire'de 21 Aralik olabilir.

B) T ani 23 Eylll ise Guney Yarim Kire'de sonbahar
baslangicidir.

C) L ani Kuzey Yarim Kure'de yaz ayi baglangici olabilir.
D) L ani Glney Yarim Kire'de 21 Haziran olabilir.

Itra LGS - deneme serisi

19. Hava durumu gunluk hayatta bircok meslek tarafindan =
yakindan takip edilmek zorundadir. Ornegin gemi
kaptanlari seferler baslamadan havanin gunlik
bilgilerini alarak hareket ederler. Aksi durumda denizde
olusacak firtina gemiye ve igindeki yolculara zarar
verebilir.

Kaptanlar gibi bir ¢cok meslek grubuna da giin
icerisinde havanin hangi sartlarda olacagini,
ginlik hayati nasil etkileyecegini, yaptigi
gozlemler sonucu paylasan uzman kisilere ne ad

verilir?
A) Klimatolog B) Meteorolog
C) Sismolog D) Paleontolog
20. Asagida verilenlerden hangisi c¢ekinik (resesif)

karakterlerin 6zelliklerinden biri degildir?

A) Baskin gen oldugu durumda kendini gdsteremez.
B) Genotipte kiicik harflerle gdsterilir.

C) Genotipleri homozigot ya da heterozigot olabilir.
D) Saf halde fenotipte kendi 6zelligini gosterir.

e —— /‘“6
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